

# 诱捕800余只画眉，还利用群聊竞拍

## 一男子使用诱鸟音频器、铁杆捕鸟器等作案 望城警方抓获41名犯罪嫌疑人



警方在嫌疑人家中缴获的画眉及作案工具。通讯员 供图



扫码看视频

## 盗客户宽带账号卖流量 三人因职务侵占罪获刑



扫码看视频

日常生活中,你是否收到过此种短信,称手机流量套餐超标需要补缴话费?或是深夜追剧、打游戏时,宽带网频繁卡顿?8月22日,长沙市雨花区人民法院通报了一起职务侵占罪案件,通信公司前员工刘某、向某某伙同王某,盗用3400余户家庭宽带账户私搭基站贩卖流量,也揭秘了“流量超标”“网速卡顿”等反常现象的原因。

### 后台检测异常,揪出3个“蛀虫”

2023年11月14日,某通信集团公司工作人员在核查后台数据时,发现一批宽带业务账号发生异常,5055个账号的流量超大,高度疑似他人盗用宽带开展PCDN或者宽带出口经营。

次日,公司安排人员进一步核查宽带账号登录数据,经过技术分析,筛选出57个PON端口下有多个账号登网,涉及长沙多个小区3542条宽带,基本确定他人盗用宽带的事实。

经公司内部纪律部门调查,11月18日,刘某交了自己的基本犯罪事实,公司遂向公安机关报案。公司内部审查期间,刘某主动交代相关事实并退赔损失款48万元,于案发后再次退赔20万元。

同年12月6日,公安机关将刘某及其同伙王某、向某某抓获归案。其中,向某某向公安机关退赃8000元。

### 盗客户账号,私建基站贩卖流量

31岁的刘某2014年进入通信公司长沙分公司工作,案发前,是岳麓区建维中心的集客(大客户)建设经理,负责公司光缆设备建设施工及开通业务,以及相关资源申请。公司项目通过招投标方式承包给第三方,第三方施工、管理及人员考核均由刘某负责。

2021年,第三方合作单位中负责高新区宽带维护工作的向某某,带朋友王某找到刘某,商谈“搞钱”门路。王某称自学了网络服务器维护,发现网络运营和维护的“商机”,短视频、直播业务火爆,各平台对于流量的需求巨大。盗取家庭宽带“沉睡”账户流量整合,引流到私建基站,贩卖流量到直播平台,坐等“财源滚滚”来。

在利益的诱惑下,3人利用手中资源分工合作。刘某负责基站选址、电话遥控指挥;向某某则利用职务便利,从后台获取闲置客户的流量使用情况,并将用户信息和后台数据发给负责“技术”的王某;王某则负责窃取流量并对外出售获利,形成了资源、平台、技术、市场的非法盈利模式。

2022年8月至案发,3名被告通过上述方式共计非法获利79.4万元。雨花区人民法院审理后认为,鉴于3名被告人分别具有自首或者坦白以及退赃退赔、认罪认罚情节,在公诉机关提出的量刑建议基础之上,法院以职务侵占罪分别判处3人有期徒刑2年6个月至2年2个月不等刑罚,并处2万元至1.4万元不等的罚金;没收各被告人作案工具;责令3名被告人继续退赔被害单位经济损失。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱

画眉鸟有着幸福快乐的象征,因其鸣声悠扬婉转,悦耳动听,并能模仿其他鸟类鸣叫,被众多人喜爱。作为国家二级重点保护野生动物,未经许可猎捕、笼养、买卖、运输画眉鸟都是违法的,但仍有不少所谓“鸟类爱好者”在利益的驱使下非法捕售画眉鸟。

8月22日,记者从长沙市公安局望城分局获悉,该局成功侦破“3·01”危害珍贵、濒危野生动物案,抓获犯罪嫌疑人41名。

### 使用诱鸟音响,非法捕售画眉鸟

“藏的什么东西?”今年3月,长沙市公安局望城分局民警日常巡查时,发现一名男子在一处山脚下徘徊,身体微曲,似乎藏着什么东西,民警立即上前盘查。经过询问,男子将藏在怀里的音响拿了出来。

趁民警查看音响,男子突然转身向山林深处跑,凭借地形掩护,很快消失在众人视线中。民警立即寻求支援,同时检查男子遗留在现场的音响。“打开一听,里面有各种鸟叫声,很清脆。”8月22日,铜官派出所副所长宋彪介绍,经过现场鉴定确认,此音响正是专门用于捕猎的“诱鸟音响”。

将男子列为非法捕猎重点怀疑对象,民警立刻对其遗留在现场的摩托车进行检查,发现该车尾部的蛇皮袋里装着三只画眉鸟。4月21日,森林公安联合铜官派出所将嫌疑人赵某龙抓捕归案,赵某龙对自己非法捕猎画眉鸟的违法行为供认不讳。警方随后在赵某龙的住所查获画眉鸟4只,诱鸟音频器、铁杆捕鸟器等作案工具100余套。

记者采访了解到,目前警方已查明,赵某龙自2021年以来非法猎捕画眉鸟800余只。

### 利用群聊竞拍,买家涉及全国多省

“嫌疑人在山地、林地听到有画眉鸟的叫声,就拍一段视频发到群里,让人竞价。”长沙市公安局望城分局森林公安局民警滕雪昕讲述赵某龙的

交易方式,如果赵某龙觉得鸟的品相不好,就不会直接将视频发出,而是拍摄一张图片放群里,谁要再拍给谁,一个名为“自然界歌唱家爱好与交流群”就是赵某龙组建的专门用于画眉鸟交易的平台。

记者了解到,赵某龙从别的群里取得画眉鸟爱好者的信任之后,就会将其拉进自己的聊天群,在群里销售画眉鸟。为了尽量不留下证据,赵某龙还会定期解散群聊,并清理聊天记录,建立新群后再重新邀请客户进群。

根据赵某龙的交代,结合警方侦查判断,其专门从事捕鸟、贩鸟,而且只针对画眉鸟。猎捕画眉鸟的原因是其声音好听且容易出手。经警方查明,赵某龙将非法猎捕的800余只画眉鸟以100元至500元不等的价格,伪装为普通货物出售至辽宁、黑龙江等地。

目前,“3·01”危害珍贵、濒危野生动物案已有41名犯罪嫌疑人落网,其中包括画眉鸟购买者,均被公安机关依法采取刑事强制措施。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 项炜  
通讯员 覃亚林 唐采苓

### 提醒

### 莫因“爱好”突破底线

“此种捕猎方式和非法收购,对本地的野生鸟类资源造成毁灭性的打击,对生态环境造成严重损害。”滕雪昕提醒,2021年2月起,依据国家林业和草原局、农业农村部联合发布的《国家重点保护野生动物名录》,画眉鸟已被列为国家二级保护野生动物。非法狩猎、杀害、运输、购买野生动物将构成违法犯罪,公安机关将依法打击。

任何《国家重点保护野生动物名录》内的动物,无论是私自猎捕、运输还是买卖,公安机关对此类违法犯罪行为都是“零容忍”,提醒广大鸟类爱好者切勿突破底线。

### 消防行动

#### 郴州桂阳:两名工人违规电焊作业被处罚

近期,郴州桂阳县消防救援大队在开展“九小”场所消防安全检查时,发现桂阳县长沙银行室内装修工地有两名工人存在违规电焊作业行为,消防监督人员当场制止并对该违法行为进行了立案处罚。

大队消防监督人员在检查时发现:工人彭某、高某在室内装修工地进行电焊操作(未落实现场监护人

员),违规使用明火作业,其行为已违反了《中华人民共和国消防法》第二十一条第一款的规定。消防监督人员现场对两名工人及该单位安全管理人员进行了批评教育,详细说明该违法行为可能导致的严重后果,并要求有关人员立即采取措施进行整改。经过调查取证,根据《中华人民共和国消防法》第六十三条第

二项之规定,决定给予彭某、高某罚款人民币贰佰元整的行政处罚。

下一步,桂阳县消防救援大队将持续推进电气焊动火作业安全专项整治,加大对无证操作、违规作业等行为监督检查力度,及时消除火灾隐患,全面维护辖区消防安全形势稳定。